Protokoll der gemeinsamen Sitzung von Kirchenvorstand und Pfarreirat
am 20.März 2024 im Edith Stein Haus
Beginn: 19.30 Uhr                                                                                 Ende: 22.00 Uhr
Anwesend: Gisela Ahlbrand, Nicolet Alef, Reinhold Börger, Brigitte Brune, Martin Disselmann, Ralf Grothuesheitkamp, Hubert Hagemeyer, Dieter Hüttemann, Elke Knappheide, Daniel Kostowski, Peter Licher, Maria Meckmann, Max Niehoff, Cornelia Pohlmann, Karl Josef Rieger, Luise Rotthowe, Angelika Schmidt, Stefan Schule, Elisabeth Schulze Althoff-Jürgens, Ursula Schulze Pröbsting, Monika Winter
Entschuldigt: Olga Birkhahn, Monika Grewe-Laufer, Julian Meier, Monika Stricker

Zu 1. Begrüßung: Elisabeth Schulze Althoff-Jürgens, den Impuls verlas Monika Winter, den nächsten Impuls bereitet Luise Rotthowe vor
Keine Anmerkungen zum letzten Protokoll
Ergänzung der Tagesordnung: Luise Rotthowe als Küsterin berichtete von der Zettelflut auf und in den Bänken der Kirche (Unordnung). Sie stellte die Frage, ob ein zusätzlicher Prospektständer angeschafft werden könne oder eine andere Lösung gefunden wird; Ergebnis der Diskussion: das Problem wird in der nächsten Zeit beobachtet und dann neu eine Entscheidung getroffen.
Zu 2. Informationen und Absprachen zur Agapefeier und zum Ehrenamtsfest
Peter Licher informierte über die Agapefeier am Karsamstag, der Aufbau soll um 14 h stattfinden, Helfer sind erwünscht, Brigitte Brune bittet um Beisteuerung von Osterlämmern und -hasen, sowie um Brot und Dip, sie informiert noch einmal per email, die Messdiener kümmern sich um Süßigkeiten für die Kinder und bereiten die Ostereiersuche am Ostermontag vor. 
In Herz-Jesu kümmern sich die Malteser am Ostersonntag um ein Osterfrühstück im dortigen Pfarrheim und das Ostereiersuchen.
Das Ehrenamtsfest findet statt am Sa, 13. April. Es beginnt um 18 h mit der Abendmesse, anschl. Begegnung mit Getränken und Essen (evtl. Gegrilltes) im Edith Stein Haus, bei gutem Wetter draußen auf dem Kirchplatz. (Näheres siehe auch Protokoll des Festausschusses vom 24.2.)
In diesem Jahr haben die Messdiener wieder die Osterkerze für die Kirche gezogen und werden sie auch schmücken. Für nächstes Jahr sollen auch andere Gruppen für diese Tätigkeit angesprochen werden.
Zu 3. Informationen zum Treffen von Interessenten/innen an einer Mitarbeit im  Koordinierungsteam des pastoralen Raums, Auftakt am 10. April 2024
Erstes Treffen der 3 Kirchengemeinden findet statt am 10. April um 19.30 im ESH. Daniel Drescher führt durch den Abend (nähere Informationen siehe Einladungsschreiben im Anhang), wird auch noch in der WN, im Grünen Blatt, in der Kirchenzeitung und auf der Homepage veröffentlicht. Es sollen Vorschläge gemacht werden, welche Leute direkt angesprochen werden könnten. Elisabeth Schulze Althoff-Jürgens will dazu noch einmal eine e-mail versenden.
Zu 4. Informationen zum Stand der „Neuen Mitte“
Hubert Hagemeyer u Reinhold Börger vom KV berichteten von den Pflege- und Gestattungsverträgen zwischen Bistum, Pfarrei und Gemeinde. Aktuelle Pläne sind noch nicht endgültig und müssen mit der Gemeinde noch besprochen werden. Zwischen Bauhof und Kirchengemeinde herrsche ein gutes, kooperatives Verhältnis; bis zum 30.9.2025 müssen die Baumaßnahmen wegen der Fördermittel abgerechnet sein. Planungen für das Pfarrfest 2025 können noch nicht erfolgen. Der diesjährige Sommersandkasten findet im Telgenbusch statt. 
Zu 5. Informationen zur Aufgabenverteilung im Pastoralteam
Herr Rieger informierte über die neue Aufgabenverteilung des Pastoralteams im Januar. Die meisten Bereiche sind so geblieben wie vorher, sie können im Pfarrbüro eingesehen werden. Neu: Herr Rieger ist Ansprechpartner im Kolping und Ortsseelsorger der Malteser, sowie bei der Gruppe „Öko Fair“ Begleiter und Ansprechpartner.
Zu 6. Berichte aus den Ausschüssen
Julian Meyer vom KV (entschuldigt) soll noch einmal angesprochen werden, ob die neue Hausordnung für die Räume des ESH und das Außengelände fertig ist.
Einladung vom Bischöflichen Generalvikariat für KV, PR u. weitere Ehrenamtliche zum Workshop „Klimaschutzkonzept“ am Mo, 22.4.24 von 17-19 h als Online Veranstaltung, Reinhold Börger vom KV bekundet Interesse.
Der Öffentlichkeitsausschuss erinnerte an den Pfarrbrief zu Pfingsten. Beiträge werden bis zum 22. April entgegengenommen.
Gisela Ahlbrand berichtete, dass nach Pfingsten eine neue Reihe für die Montagsandachten beginnt.
Vom KV informierte Maria Meckmann aus dem letzten Protokoll.
Zu 7. Veränderung bei der Fronleichnamsprozession am 30. Mai 2024
Hinweis auf das Protokoll vom Liturgieausschuss vom 18.1.24. Das Brauchtum der Prozession soll neu belebt werden, eine veränderte Wegführung ist vorgesehen, auf der nächsten Sitzung am 4. April werden die Ideen im Liturgieausschuss ausgetauscht und konkret geplant, siehe auch Idee mit einem Blumenteppich mit Hilfe von Pizzakartons, der Ausschuss „Dazugehören“ hilft, die Kindergärten spricht Nicolet Alef an. Am Mittwoch vor Fronleichnam (29.5.) von 15-17 h gibt es im ESH für die Öffentlichkeit ein Treffen zum Mitgestalten des Blumenteppichs. Es wurde angeregt, diejenigen Personen u Familien, die bislang die Altäre an den verschiedenen Stationen gestaltet haben, über die Veränderungen zu informieren. 


Zu 8. Wie kann sich die Kirchengemeinde in den sozialen Medien präsentieren?
Als Ergebnis der Diskussion wurde festgehalten, dass wir uns bei den beiden anderen Kirchengemeinden unseres pastoralen Raums über dieses Thema informieren. Wir als Kirchengemeinde versprechen uns mehr Erfolg, wenn das Thema zunächst mit in den Pastoralen Raum genommen wird, ihn als sogn. „Rückendeckung“ nutzen und damit für eine mögliche Finanzierung seitens des Bistums.
Zu 9. Ein Jahr nach der Ideenschmiede
Martin Disselmann und Dieter Hüttemann berichteten von der Steuerungsgruppe und dem Besuch vom Bistum. Es wurden gemeinsam Überlegungen zum Immobilienkonzept getätigt. Daran soll weitergearbeitet werden: Überlegungen zu alternativen Verwendungen und mögliche Änderungen im Pastoralen Raum für unsere Kirchengemeinde. Ein neues Treffen ist im Mai und Juni. Wer noch Ideen hat, wie die vorhandenen Räume weiter genutzt werden können, melde sich bitte gerne. Ideen sind jederzeit herzlich willkommen. 
Auch die Vorschläge für Veränderungen unserer Gemeindearbeit vor Ort ist zusammengefasst und soll den Ausschüssen zu weiteren Überlegungen zugeordnet werden.  
Zu 10. Kollektenplan mit dem Kirchenvorstand
Eine Planänderung wurde besprochen. Peter Licher macht einen monatlichen Plan für beide Gremien (KV u PR) zum Kollektieren und verschickt ihn per whats app. Jede/r kann sich dort entsprechend eintragen. Bei Verhinderung soll sich jeder selbst um eine Vertretung kümmern.
Zu 11. Informationen zu den demnächst geplanten Terminen in St. Ambrosius
siehe Anhang (aktualisiert)
Zu 12. Verschiedenes
Die Anregung, einen Briefkasten für Wünsche einzurichten, ist erfolgt: Die Messdiener haben ihn gestaltet und er wird am Nord-Eingang in der Kirche angebracht.
Ökumene in Ostbevern: Herr Rieger berichtete vom guten Vertrauensverhältnis zwischen beiden Pfarrern. In diesem Jahr gibt es eine Kooperation mit der ev. Kirchengemeinde als Veranstalter im Oktober bei der „Konzert Meditation Hoffnung“ mit Margot Käßmann (siehe Terminkalender im Anhang). Am Pfingstmontag findet ein ökumenischer Gottesdienst dieses Jahr in der ev.  Kirche statt. Peter Licher vom Festausschuss nimmt Kontakt auf wegen der gemeinsamen Bewirtung im Anschluss.
Herr Kostowski berichtete von 2 Veränderungen bei der Erstkommunion im kommenden Jahr: die alte Kommunionmappe wird umgestellt, neues Vorbereitungsmaterial wurde mit dem Orgateam gefunden. Es wurde angedacht, während der Kommunionvorbereitung von Dezember bis April besonders die Erstkommunionkinder jeden 2. Sonntag im Monat um 11 Uhr zu einem Gottesdienst einzuladen.
Nicolet Alef bietet ISK Schulungen für weitere Ehrenamtliche und Interessierte an: Termine: 24. April und 17. Mai jeweils von 18.30 h - 21.30 h und 22. Juni von 9.30 h - 12.30 h.
Für das Kinder- und Jugendwerk regte sie an, einen Spendenaufruf zu starten, da Zuwendungen gestrichen werden.
Eine weitere Idee ist, eine ähnliche Veranstaltung wie den „Marsch für die Demokratie“ zu organisieren.
Elke Knappheide berichtete, dass Mechthild Strotbaum erkrankt ist. Die Vertretung übernimmt Gisela Ahlbrand. Ab April ist das Pfarrbüro in St. Ambrosius am Montag Vormittag geschlossen, das Pfarrbüro in Brock ist am Dienstagnachmittag geschlossen. 
Stefan Schule kümmert sich um den Kollektenplan in Herz Jesu Brock: Er konnte zusätzlich Erwin Höppener und Jochem Kalthegener gewinnen, eine vierte Person wurde angefragt.
Das „Frühlingssingen“, das der Ausschuss Dazugehören organisiert, findet statt am 3. Mai im Baugebiet Kohkamp 2, auf dem neuen Spielplatz an der Wagenbauerstraße. Ewald Brünen hat seine musikalische Begleitung zugesagt. Nähere Einzelheiten werden noch bekannt gegeben.















